

## 西貢區青少年反吸毒社區計劃

### 目的

行政長官今年七月七日在立法會答問大會發言，決定立即擴大及提升青少年反吸毒活動。就此，本處建議加強現時西貢區一系列的抗毒活動，結合地區上不同界別的力量，與西貢區議會社會服務及安全城市委員會、西貢民政事務處、社會福利署、康樂及文化事務署與西貢健康安全城市協會有限公司及香港醫學會合作，為西貢區的青少年和曾經嘗試毒品的青少年，舉辦切合他們的興趣、正面的活動，讓他們善用時間，並協助他們建立正確的價值觀和人生觀，以及提升他們抗拒毒誘的能力，遠離毒害。

2. 青少年反吸毒是一項全民運動。在地區層面上，須凝聚及鞏固不同界別共同抗毒的力量，讓社會上每一份子都本着「關愛青年、支援抗毒」的精神，齊心合力支持和參與這項全民運動。

西貢區現正推行的抗毒計劃：

#### (a) 夜墟 YND

3. 青年協會的將軍澳青少年[夜墟]活動於西貢及將軍澳區已連續舉辦了共七個年度。獲得西貢區議會\$291,552贊助 2009/10 及 2010/11 年度活動，在社會福利署與康樂及文化事務署的協助下，利用將軍澳體育館作活動的綜合場地，隔個星期五晚上 11 時 30 分至凌晨 1 時 30 分舉辦「夜墟」活動，內容包括抗毒活動、就業支援、康體運動及義工服務等。

強化容建議：

4. 針對將軍澳南出現多了青少年深宵時分流連聚集的現象，建議開放健彩社區會堂舉辦與「夜墟」相若的活動，強化抗毒內容及服務的拓展。

## (b) 西貢撲滅罪行委員會所舉辦的活動

### 「健康人生由我創」西貢區青少年抗毒活動

5. 獲西貢區議會贊助\$769,620，透過將軍澳區內中小學生成立「健康人生由我創」活動大使，在區內推廣防範毒品教育，傳達毒品害人的訊息，內容包括青少年大使獎勵計劃、教育日營、防範毒品的認知問卷調查及環保袋、壁畫創作比賽等。

#### 強化建議：

6. 舉辦一系列抗毒講座，由專業醫生巡迴到西貢及將軍澳區的學校、家長教師聯會、居民及地區組織出席講座，向參加者，特別是青少年講解吸食藥品的禍害，提供相關的專業意見，並邀請過來人分享其吸食危害精神毒品的經歷和改變，讓青少年借鑒，此外，亦與康文署聯合舉辦各項康體活動，讓有需要的青少年參與。

7. 強化與警方的聯繫，針對西貢區內青少年聚集的黑點加強巡察，防止吸食毒品及其他罪行，以社區為本模式與學校、政府部門及非政府機構共同防止青少年吸食危害精神毒品。

#### 強化計劃詳情如下

8. 具體的安排建議如下：

統籌人：西貢民政事務處，並由社會福利署黃大仙及西貢區福利專員協助

支援伙伴：西貢區議會、警務處、香港醫學會九龍東社區網絡、將軍澳醫院、靈實醫院、西貢

及將軍澳中學校長會、西貢區津貼小學校長會、西貢體育會、居民組織及其他地區團體等

執行機構：西貢區內有青少年外展服務經驗和資源的非政府機構

服務對象：二十一歲以下的青少年或曾嘗試毒品的青少年

開展日期：初步預計於二零零九年八月開展

財政預算：五十萬元，由民政事務總署支付  
西貢區議會贊助（待定）

註:2009/10 年度，西貢區議會已撥款約一百萬元予非政府機構及地區團體舉辦西貢區抗毒活動

## 未來路向

9. 西貢民政事務處會盡快成立一跨部門及界別的工作小組統籌區內各項青少年的抗毒工作及活動。該工作小組會由西貢民政事務專員出任主席，並包括黃大仙及西貢社會福利專員及各相關政府部門，區議會及各界別的成員。我們期望各項強化的青少年抗毒工作可在本年八月開展。

西貢民政事務處  
2009 年 7 月 14 日